

做好能源粮食生产保供工作

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之八

近日召开的中共中央政治局会议要求,要做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作。

从去年的中央经济工作会议强调正确认识和把握初级产品供给保障,到此次会议进一步提出要求,党中央对能源和粮食问题始终高度重视。面对国际环境的不确定性,更要做好生产保供,把发展的基础夯实。

筑牢发展之基

守住能源粮食安全底线

今年以来,新冠肺炎疫情和俄乌冲突导致风险挑战增多,全球能源、粮食等大宗商品市场大幅波动,我国经济发展环境的复杂性、严峻性上升,稳增长、稳物价面临新的挑战。

能源粮食安全是“国之大者”,确保能源粮食安全是重大战略性根本问题。关键要守住安全底线,夯实农业与油气等稳产保供基础,将发展的主动权掌握在自己手中。

能源是工业化城镇化的动脉,也是生产、生活稳定运行的基础。去年一些地方发生“拉闸限电”等现象,对经济发展和群众生活造成一定影响。能源属于初级产品,价格变动对整个产业链的价格都会产生影响。能源产品价格升高,下游工业品的制造成本也会随之上涨,从而推高整体物价水平。

国家能源局副局长余兵表示,国际形势变化带来新的挑战,国际能源价格的大幅波动对国内保供带来压力。

煤炭、原油、天然气是我国的三大主力能源。我国石油、天然气的进口依存度分别超过70%和40%。一季度天然气进口金额同比增加68.7%,但实际进口量减少5.1%。

中国石油经济技术研究院碳中和研究中心执行主任王利宁说,能源市场价格高位震荡,引发成本上升,必须综合施策、精准调控,加快先进开采技术开发利用,加大国内生产能力,筑牢能源价格稳定基石,以国内供应的确定性应对外部

环境的不确定性。

今年以来,粮食问题备受关注。联合国粮农组织等相关机构近日联合发布全球粮食危机报告,指出全球面临日常性食物短缺的人数去年创新高,而今年俄乌危机影响全球粮食生产,可能进一步推高这一数字。

近年来,我国粮食连年丰收,粮食等重要农产品总体储备充裕,但部分农产品进口量增加。俄乌的小麦、玉米出口量占全球贸易量的29%、19%,俄乌冲突引发国际粮价上涨,加大我国进口难度和成本。一季度我国进口大豆2028万吨,数量同比减少4.2%,金额却增长20.9%。

中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强表示,越是面对风险挑战,越要稳住农业。国际上一有风吹草动,许多国家就会捂住自己的“粮袋子”,对粮食等农产品出口采取限制措施,这就警示我们必须立足自己端牢中国饭碗。

稳定能源供应

立足国情通盘谋划

随着气温日渐升高,不少商家在为空调季做准备。电力等能源是迎峰度夏的关键。

华北电力大学国家能源发展战略研究院执行院长王鹏表示,能源保供还面临一些难点。去年煤炭价格高涨导致煤电行业亏损较重,今年复杂的国际形势冲击国际能源市场,迎峰度夏、迎峰度冬期间部分区域电力供需仍将偏紧。

保障能源安全,要立足能源资源禀赋,坚持先立后破、通盘谋划,传统能源逐步退出必须建立在新能源安全可靠的替代基础上。“十四五”期间,要加快建设清洁低碳、安全高效的能源体系。

富煤贫油少气是我国的资源禀赋,决定了煤炭在能源体系中的主导作用。去年煤电以不足50%的装机占比,生产了全国60%的电量,承担了70%的顶峰任务,推动了电力稳定供应。

余兵表示,必须处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标等关

系,通过实施“三改联动”这关键一招,进一步夯实煤电的兜底保障作用,提升清洁高效发展水平,充分挖掘灵活调节能力,更好保障我国能源电力供应安全。

面对当前形势,各地各部门着眼大局,强化协调,加快释放国内先进煤炭产能,保障电力煤炭等能源稳定供应:

——发挥煤炭的主体能源作用。今年我国新增煤炭产能3亿吨;运用市场化、法治化办法,引导煤价运行在合理区间;中国人民银行4月宣布,增加1000亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷款额度。

——国家能源局提出持续提升油气勘探开发力度,坚决完成今年原油产量重回2亿吨、天然气产量持续稳步上产的既定目标。大力发展战略光伏,有序推进水电重大工程建设。

——积极用好国际市场。自2022年5月1日至2023年3月31日,我国对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率,进一步推动能源保供。

今年一季度,前期“缺电”等供给制约问题明显缓解,国民经济循环进一步畅通。全国原煤、原油、天然气产量同比分别增长10.3%、4.4%、6.6%,可再生能源新增装机2541万千瓦,占全国新增发电装机的80%。

国家发展改革委有关负责人表示,下一步要继续做好能源供应保障,发挥煤炭主体能源作用,充分释放先进产能,推动煤电机组节能降耗改造、灵活性改造、供热改造。

确保粮食丰收

底线任务季季抓紧

春争日,夏争时。不误农时耕耘,确保全年粮食丰收,关系稳物价基础和压舱石稳固。

农业农村部副部长邓小刚近日表示,今年受疫情点状散发、国际市场波动等影响,夺取粮食丰收等确实面临更大压力。

统筹疫情防控和农业生产,应对农

资价格上涨,防控病虫害和极端天气,都是今年粮食生产必须抓好的问题。各地各部门采取一系列举措加强部署——

针对晚播小麦弱苗比例大,中央财政下拨夏粮小麦促壮稳产补助资金16亿元,支持主产省做好促壮稳产、防灾增产及病虫害防治;中央财政下达资金200亿元为实际种粮农民发放补贴,小麦最低收购价每斤提高2分钱,国家发展改革委等部署投放100万吨国家钾肥储备;农业农村部开通热线电话,协调打通农民返乡下田、农机上路作业、农资调剂调运的堵点卡点……

农业农村部表示,确保全年粮食产量要在1.3万亿斤以上是底线任务,要严格落实粮食安全党政同责,打好夏粮丰收首战,奋力夺取早稻丰收,千方百计夺取秋粮丰收。

数据显示,我国冬小麦面积稳定在3.36亿亩,目前长势与常年基本相当;春播粮食面积9.4亿亩左右,比上年有所增加,目前春播粮食已过五成,进度快于去年。

现在距夏粮大面积收获还有不到一个月,还要过病虫害、干热风、倒伏等关口,各地要加强肥水调控,强化分类管理,目前早稻面积落地,预计稳中有增,后期要切实加强田间管理。

秋粮是全年粮食生产的大头。各地要引导农民种足种满,稳定玉米、增加双季稻,发展再生稻,扩种大豆,农业技术人员要指导农民落实关键技术,做好防灾减灾,实现“龙口夺粮”“虫口夺粮”。

国家发展改革委有关负责人表示,下一步要加强重点地区春耕化肥、中央储备粮油等物资物流保障,确保不误春耕农时,保障粮食安全。

着眼大局,综合施策,强化自主可控的能量保障供给能力建设;聚焦关键,季季抓紧,确保全年粮食丰收。扎实做好初步产品供给保障,才能增添高质量发展的底气,牢牢稳住国计民生的基石。

新华社记者 于文静 戴小河 高敬

新华社北京5月8日电

聚焦疫情防控

新西兰首现奥密克戎毒株BA.5亚型

据新华社惠灵顿5月8日电(记者郭磊)新西兰卫生部8日确认一名来自南非入境者感染了变异新冠病毒奥密克戎毒株BA.5亚型,这是该国首次发现奥密克戎毒株的这一新亚型。专家认为,不排除在今年南半球进入冬季时迎来下一波新冠感染高峰的可能性。

据新西兰卫生部通报,这名感染者于4月26日自南非抵达新西兰,1日抗原自测阳性,2日核酸检测阳性,随后被确诊感染了BA.5。新西兰5月1日通报的首例奥密克戎毒株BA.4亚型感染者也同样来自南非抵达新西兰。

新西兰卫生部数据显示,截至8日,该国累计确诊新冠病例986261例,全国7天平均日增确诊病例数在一个半月前下降后,近期又重新升高。专家认为,这与政府大规模放松防疫要求和病毒新变种输入的时间点基本吻合,不排除在今年南半球进入冬季时迎来下一波新冠感染高峰的可能性。

新西兰奥塔哥大学流行病学家迈克尔·贝克认为,对于未经免疫的人来说,奥密克戎毒株的危害性仍比流感病毒高得多。他认为,在防疫全面放松的背景下,预计重复感染奥密克戎毒株将成为常态,有报道最快的重复感染间隔可短至20天。他呼吁政府要尽快采取切实措施加强防范。

英卫生安全局发布公报认为无证据显示不明病因儿童肝炎与新冠疫苗有关

据新华社伦敦5月7日电(记者郭爽)英国卫生安全局6日发布公报说,英国不明病因儿童肝炎病例已增至163例,没有证据表明这些病例与新冠疫苗接种有任何联系。

卫生安全局在当天发布的不明病因儿童肝炎病例第二份详细技术简报中说,4月29日至5月3日,英国报告新增18例不明病因儿童肝炎病例,其中11例接受了肝移植。截至目前没有患者死亡。黄疸和呕吐是不明病因儿童肝炎患者最常见的症状。

卫生安全局指出,没有证据表明这些肝炎病例与新冠疫苗接种有任何联系。患者主要出现在5岁以下儿童群体中,这些患者因太小而不能接种新冠疫苗。另外,调查继续表明这些病例与腺病毒感染有关。腺病毒感染样本中最常检测到的病毒,不明病因儿童肝炎与腺病毒感染的关联仍在调查中。

近期,全球多国报告不明病因儿童肝炎病例。世界卫生组织表示,截至5月1日,已有20个国家向世卫组织报告了至少228例不明病因儿童肝炎病例。



为阻断病毒传播,遏制疫情扩散蔓延,北京市朝阳区在5月7日、8日和9日继续开展新一轮区域核酸检测。图为5月8日,在北京市朝阳区一处核酸检测点,志愿者白一江和北京京医中医医院医护志愿者曹静(左)在结束班次工作消杀后收到母亲节的祝福鲜花。

新华社记者 鞠焕宗 摄

北京8日新增本土新冠肺炎病毒感染者22例

据新华社北京5月8日电(记者邰思聪)北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在8日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,5月8日0时至15时,北京市累计报告727例新冠肺炎病毒感染者,涉及15个区,其中,朝阳区299例,房山区195例,通州区65例,丰台区53例,海淀区36例,顺义区25例,石景山区,昌平区各13例,大兴区11例,东城区7例,门头沟区3例,西城区、密云区、延庆区各2例,经开区1例。

庞星火表示,5月8日0时至15时,新增本土新冠肺炎病毒感染者22例。自5月7日发布会后(5月7日15时至8日15时),新增本土新冠肺炎病毒感染者39例,其中,房山区16例,朝阳区11例,东城区7例,门头沟区3例,西城区、密云区、延庆区各2例,经开区1例。

庞星火说,目前疫情防控形势依然严峻,要毫不动摇坚持“动态清零”总方针,压紧压实“四方责任”,封控区、管控区、防范区、临时管控区等人员要严格遵守各项防控措施,集中隔离、居家隔离人员做到足不出户,正确佩戴口罩。她表示,疫情分析发现,4月22日以来,686例感染者有明确新冠疫苗接种史,其中588例完成两剂或三剂新冠疫苗接种,占86%,无重型、危重型病例;98例未完成两剂新冠疫苗接种,占14%,其中出现1例79岁女性重症患者。

我国市场主体已达1.58亿户

据新华社北京5月8日电(记者赵文君)尽管当前我国经济面临新的下行压力,部分市场主体遇到一些超出预期的新情况、新困难,但截至4月底,我国实有市场主体达1.58亿户,仍保持10.5%的较高增速。

这是市场监管总局副局长蒲淳日前接受新华社记者采访时介绍的。

蒲淳指出,党中央、国务院助企纾困政策和各类市场主体迎难而上的自适应能力形成合力,支撑我国市场保持强大活力,市场运行规范有序,供给结构优化和需求空间拓展良性互动,显示出我国超大规模市场的潜力和韧性。

数据显示,今年1至4月,我国新设市场主体在较大基数的基础上仍然实现正增长,共新设898.7万户,同比增长0.7%。其中,日均新设企业达2.26万户,处于历史较高水平,新设个体工商户623.6万户,同比增长2.9%。

首个全国家庭教育宣传周活动启动

据新华社北京5月8日电(记者黄玥)记者8日从全国妇联获悉,2022年5月15日国际家庭日所在周为首个全国家庭教育宣传周,全国妇联、教育部近日联合发出通知,要求各地在9日至15日宣传周期间,以“送法进万家 家教伴成长”为主题,面向广大家庭广泛开展家庭教育宣传展示和主题实践系列活动。

通知要求,各地要通过组织开发一批家庭教育“应知应会”宣传语、电子海报等宣传产品,开设一批家庭教育宣传周专题专栏,刊发一批专家学者署名文章和解读视频,宣传一批科学家庭教育典型,推动家庭教育促进法家

喻户晓,引导家长把法律规定转化为自觉行动;开展家庭教育精品课程进万家活动,举办家庭学校社会协同育人论坛讲座、家教家风主题展览、家庭教育公开课等,宣讲“双减”政策和措施成效,线上线下提供家庭教育指导服务,引导家长尊法学法守法用法,帮助孩子扣好人生第一粒扣子。

通知指出,重点关注流动留守儿童、困境儿童、涉案未成年人、失管未成年人等,关爱抗疫一线医护人员家庭等,通过开通热线、一对一帮扶等形式,提供有针对性的家庭教育指导服务,为家长育儿释疑解惑、排忧解难。

可可西里藏羚羊开始年度大迁徙

据新华社西宁5月8日电(记者薛玉斌 周盛盛)记者从三江源国家公园管理局江源园区可可西里管理处获悉,一年一度的可可西里藏羚羊大規模迁徙已于近日拉开帷幕。

据统计,5月5日,首批137只待产雌性藏羚羊已通过青藏铁路、青藏公路动物通道,继续向产仔地可可西里卓乃湖进发,这表明藏羚羊已经开始一年一度的迁徙产仔之旅。

藏羚羊迁徙是世界上气势恢宏的有蹄类动物大迁徙之一。雌性藏羚羊在每年11月至12月交配后,于次年5月开始前往可可西里卓乃湖、太阳湖等地产仔,7月至8月产仔结束后陆续返回原栖息地与雄羊合群。

“高原精灵”藏羚羊是国家级保护动物,主要分布在青海可可西里、西藏羌塘、新疆阿尔金山等自然保护区,在维系青藏高原生态系统平衡中作用关键。

专家提醒考生中考体育考试前避免高强度突击训练和疲劳运动

新华社长沙5月8日电(记者帅才)中考体育考试即将开始,专家提醒广大考生,不要进行高强度的突击训练,避免损伤关节,锻炼前要先热身,坚持循序渐进、量力而行,避免因方法不当造成运动损伤。

湖南省人民医院骨关节与运动医学科副主任医师陈铁柱介绍,近期一些学生在考前突然增加训练强度,甚至搞“突击训练”,运动过度,导致关节受伤,有的学生出现了髌骨脱位,进行了紧急手术。

湖南省人民医院骨关节与运动医

学科主任王靖提醒广大考生,在运动前做好充足准备,进行肌肉拉伸热身练习,还可以选择原地慢跑、拉肩、压腿等方式进行热身;穿舒适、宽松的运动服,佩戴运动护具。

王靖提醒,学生在体育考试前保持适量、中等强度的锻炼是最科学的。体能的提高是一个循序渐进的过程,考生应避免突击强化、过度疲劳,避免因运动过度而造成身体损伤。考生可以适当补充牛奶、虾皮、豆制品,配合新鲜蔬菜,促进钙的吸收。

法国纪念二战胜利77周年



法国8日举行活动,纪念第二次世界大战欧洲战场胜利77周年,悼念在战争中牺牲的战士和遇难民众。图为5月8日,法国总统马克龙(中)在巴黎向凯旋门下的无名烈士墓敬献花圈。

新华社

俄国防部宣布亚速钢铁厂平民撤离行动结束

新华社莫斯科5月7日电(记者华迪)俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫7日说,持续3天的马里乌波尔市亚速钢铁厂平民撤离行动结束。

米津采夫说,5日以来,俄罗斯在联合国和红十字国际委员会参与下从亚速钢铁厂撤离了51名平民,其中包括18名男子、22名女子和11名儿童。

俄国防部4日说,俄武装力量将于莫斯科时间5日、6日、7日的8时至18时开通人道主义走廊,用于平民从亚速钢铁厂撤离。在此期间,俄罗斯和顿涅茨克武装力量将单方面停止所有作战行动。